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Окреслено зміст поняття сакральна природна спадщина. Відповідно до 

запропонованої автором класифікаційної схеми сакральної природної спадщини 

України охарактеризовано географічні особливості формування, окреслено 

проблематику дослідження найбільш відомих пам’яток, що входять до її 

складу.  
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accordance with the author’s classification scheme of the sacred natural heritage of 

Ukraine, the geographical features of its formation are characterized, the problems 

of researching the most famous monuments that are part of it are outlined 
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Сакральна спадщина сформована об’єктами, які є ціннісними не лише для 

окремої групи людей чи етносу, а й мають охоронний статус різних рівнів 
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(міжнародного, національного, місцевого). В сакральній спадщині 

відображається національна ідентичність, оскільки саме в ній втілена історія 

розвитку суспільства. 

Термін «природна спадщина» у законодавчому полі України не набув 

відповідного відображення [4]. Л. Руденко, К. Поливач [5] запропонували під 

природною спадщиною України розуміти «сукупність унікальних, рідкісних, 

зникаючих чи типових об’єктів (територій, акваторій) і явищ середовища 

природного або природно-антропогенного походження, що є типовими 

природними комплексами, або мають особливу екологічну, наукову, 

інформаційну, пізнавально-освітню, оздоровчу, рекреаційну й естетичну 

цінність, охоплені наявними та перспективними правовими формами й 

механізмами особливої охорони на міжнародному, національному, 

регіональному та місцевому рівнях або потребують їх застосування».  

Сакральна спадщина є складником культурної та природної спадщини й 

охоплює природні, природно-антропогенні, антропогенні об’єкти та 

ландшафти, у яких утілена історія розвитку суспільства; має ціннісне значення 

для багатьох поколінь й охороняється на міжнародному, національному чи 

місцевому (регіональному) рівнях [2]. 

Основою природної спадщини України слугує природно-заповідний 

фонд. Реєстр об’єктів та територій ПЗФ, зокрема й пам’яток природи 

сформовано та інтерпретовано в регіональних картосхемах. Проте виокремити з 

цього реєстру/переліку саме сакральні природні об’єкти й ландшафти складно. 

Тому провести комплексний аналіз статистичних даних, що стосуються 

сакральної природної спадщини України, на сьогодні неможливо. Велика 

частка сакральних природних об’єктів, які є місцем паломництва для широкого 

кола людей, не внесена до ПЗФ, наприклад джерело «Раковецьке» (Львівська 

область), джерело «Святого Миколая» (Рівненська область), «Духова 

Криниця» ‒ святе місце в урочищі Вишновець (Івано-Франківської область), 

відоме з XIII ст., та ін. 

У класифікаційній схемі сакральної спадщини України серед типів 

сакральної природної спадщини нами виокремлено джерела, кам’яні й скельні 

об’єкти, печери, поховальні ділянки з рідкісною рослинністю та насадженнями 

[3]. Окреслимо географічні особливості формування й охарактеризуємо 

найбільш відомі пам’ятки сакральної природної спадщини України. 

Загалом потенціал водних джерел визначається комплексом природних 

чинників (геологічних, гідрогеологічних, кліматичних, геоморфологічних 

тощо). Найбільшу кількість джерел приурочено до зони надмірного 

зволоження, що охоплює території гідрогеологічної провінції складчастої 

області Українських Карпат, Волино-Подільського артезіанського басейну й 

північну частину області тріщинних вод Українського щита та Дніпровсько-

Донецького артезіанського басейну, охоплює території Волинської, 

Рівненської, Хмельницької, Тернопільської, Львівської, Чернівецької, Івано-

Франківської, Закарпатської Житомирської й північну частину Київської, 

Чернігівської та Сумської областей. Сакральні джерела, які наявні в структурі 

ПЗФ України, зазвичай охороняються як гідрологічні пам’ятки природи. 
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Наприклад, джерело (Купальня) «Святої Праведної Анни» (с. Онишківці, 

Рівненська область), джерела «Пресвятої Трійці» (смт Велика Березовиця, 

Тернопільська область), «Куропатницьке» (поблизу с. Куропатники, 

Тернопільська область), «Цілюще» (с. Біле Чернівецька область) й ін. 

Серед відомих сакральних ландшафтів та об’єктів, які розміщені в 

структурі ПЗФ України, можна відзначити пам’ятки природи під назвою 

«Кам’яна могила», які містяться переважно в Запорізькій області, зокрема 

геологічні пам’ятки місцевого значення, а саме: «Кам’яна могила» біля 

с. Новоспаське, «Токмак-могила» (Синя гора), комплексна пам’ятка місцевого 

значення «Ланцевська кам’яна могила». Геологічна пам’ятка природи 

загальнодержавного значення «Кам’яна могила над р. Молочна» розміщена в 

смт Мирне Запорізької області. Науковці стверджують, що ця пам’ятка має 

природне походження, пов’язане з існуванням 14 млн років тому Сарматського 

моря, на дні якого сформувалася мілина, яка пізніше перетворилася на 

кам’яний піщаник. Під час танення четвертинного льодовика вода вимила 

кам’яний острів на земну поверхню. Під впливом вітру й води первинний щит 

розколовся, а його частини сповзли по піску, сформувавши пагорб із гротами та 

печерами, які використовувалися з метою культу стародавніми людьми. Серед 

скельних культових об’єктів доцільно відзначити «Триніг» (скеля Кам’яний 

Триніг), що у Львівській області, має статус комплексної пам’ятки природи 

місцевого значення. Це ерозійний останець вапнякових пісковиків сарматського 

регіоярусу верхнього міоцену. До XIII‒XVII ст. «Триніг», як і «Високий 

Камінь», гора «Рожаниця», узгір’я «Баба», «Старий Кут», слугував одним із 

язичницьких святилищ. 

В Україні печери сформувалися в межах територій карстопрояву й 

зосереджені здебільшого на Подільській височині та в Кримських горах. Печера 

«Язичеська» (Тернопільська область, геологічна пам’ятка природи місцевого 

значення) в дохристиянський період використовувалася як культовий храм 

місцевими слов’янськими племенами. Тут була невелика дерев’яна церква, яка 

згоріла в 1530 р. В одному з підземних залів печери «Улашківська» 

(Тернопільська область, геологічна пам’ятка природи місцевого значення) в 

давнину була церква «Різдва Cвятого Іоанна Хрестителя». Печера «Зміїна» (АР 

Крим, пам’ятка природи місцевого значення ) у VII‒VI ст. до н. е. слугувала 

родовим святилищем народу кизил-кобінської культури, а в середні віки ‒ 

язичницьким капищем.  

Тип природної спадщини «поховальні ділянки з рідкісною рослинністю 

та насадженнями» в межах України найменш численний, оскільки такі 

території більшою мірою охороняються як пам’ятки історії. Ботанічна пам’ятка 

природи місцевого значення «Меморіал» розміщена в Луцьку (Волинська 

область). Тут із 1802 р. функціонувало парафіяльне римо-католицьке 

кладовище, а під час Першої світової війни на цьому цвинтарі почали 

з’являтися військові поховання. У 1976 р. на місці кладовища створено 

Меморіал Вічної Слави [1]. Статус природоохоронної території надано задля 

збереження скверу з насадженнями цінних декоративних кущів і дерев. 

«Козацька могила» – комплексна пам’ятка природи місцевого значення, 
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розміщена в с. Шаповалівка (Сумська область), є місцем поховання козаків, які 

загинули в битві з російськими військами в 1659 р. Заповідний статус територія 

отримала для збереження штучно створених насаджень із типовою для степової 

зони рослинністю. На території Семенівської сільської ради (Київська область) 

розміщена комплексна пам’ятка природи місцевого значення «Вибла могила», у 

межах якої є залишки кургану. Тут збереглася природна степова рослинність, а 

також є види, занесені до Червоної книги України.  

Сакральна природна спадщина є ціннісним надбанням українського 

суспільсьва й визначає його національну ідентичність. Об’єкти природно-

заповідного фонду слугують основою сакральної природної спадщини, хоча 

деякі з них не мають охоронного статусу. Розробка й втілення у практику 

рекомендацій щодо охорони та збереження сакральної природної спадщини 

стануть метою наших подальших досліджень. 
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